

临县:统筹生态生计在一个战场打赢增绿增收两场战役

□文/图 刘生锋

临县沟壑纵横、土地贫瘠。地形以黄土丘陵为主,地貌为“五山四沟一分平”,25度以上坡耕地有99.1万亩,占吕梁市的43%。生态环境脆弱,森林覆盖率低。2016年覆盖率为18.1%,比全省23%、全市26.45%分别低4.9、8.35个百分点。

新一轮脱贫攻坚战役打响后,作为吕梁山生态修复主战场的临县,认真践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”生态文明思想和视察山西重要讲话精神,统筹生态生计,协调增绿增收,“十三五”期间,全县累计造林120万亩,在一个战场打赢脱贫攻坚增收与生态治理增绿两场战役。



县城东山环城绿化工程

蹚出治理新路 打造示范新区



因为黄河流域临县月镜河流域中兴社生态治理区

临县是山西沿黄四市十九县黄河流域治理的重点县。黄河北至八堡乡注石泉村入境,南至碛口陈家山村出境,途经6个乡镇41个村庄,有六条支流,流程96公里。全县总面积2979平方公里,水土流失面积2580平方公里,占总面积的87%。目前已治理面积达1706平方公里(占水土流失面积的66%),其中由林草覆盖治理面积占63%,泥沙流失量由每年3400万吨减少到2040万吨,年减少1360万吨。

坚决落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,大力增进生态福祉发展富民产业纾解民生难题。为加快全县国土绿化步伐,近年来,临县认真贯彻落实习近平总书记生态文明思想,坚定实施生态绿化战略,紧紧抓住国家实施黄河流域生态保护

和高质量发展战略机遇,坚定不移走好生态优先、绿色发展道路,按照山水林田湖草系统治理的要求,“绿化、彩化、财化”并重的工作思路,持续开展生态修复,全面落实林长制,厚植高质量发展新底色,重点实施了以退耕还林、荒山造林、村庄绿化、通道绿化和干果经济林基地建设五大项目,初步形成了一地二带四区六河(碛口自然保护区,黄河一号旅游公路景观带。湫水河沿线生态带,东北部水源涵养生态保护区、中部黄土丘陵生态恢复区、西部沿黄土石山生态治理区、北部黄土丘陵水源涵养生态恢复区,湫水河、月镜河、青凉寺河、曲峪河、兔坂河、八堡河)的生态治理与保护大框架,努力打造山西黄河流域生态保护和高质量发展示范区。



专业护林队浇灌苗木

加大管护力度 生态普惠民生

“生态惠民、生态利民、生态为民”。2021年以来,临县加大林业资源管护力度,构建高质量管护组织,全面推行“林长制”,建立县乡村三级林长责任体系,推进各级林长巡林工作常态化。选聘2098名护林员进行森林资源管理管护,将护林员管护区域分解落实到山头地块,确保山有人管,绿有人护,责有人担。聘用50名禁牧防火巡查员,对全县10个森林防火重点乡镇进行常态化巡查。同时,健全多层次制度体系,创新部门协作、考核评价制度,督导检查多形式林长制机制,落实全方位防火措施,进一步加大国土绿化、森林防火、封山禁牧、护林管护等宣传力度,大大提高和增强了广大人民群

众保护森林资源意识,有效降低了自然灾害、人为毁林风险发生。以全面推行林长制为载体,聚焦国土增绿、森林提质、资源保护等任务,在护绿、增绿、管绿、用绿、活绿上持续发力,全面推动林长制改革暨林业生态修复治理向纵深覆盖纵深发展。特别是开展增绿行动,实施了造林绿化、储备林建设、村庄及道路和景区绿化、草原改良、提质增效等项目,实现了荒山增绿、农民增收、道路增荫、村庄增景的目标,大大提升了城乡绿化水平、优化了城乡生态环境、增强了广大人民群众幸福感,为打造更加美丽富裕、生态文明的新临县,厚植了高质量发展新底色。

东西两山常绿 一河湫水常流

东西两山常绿,一川湫水常流,青山碧水交融,蓝天白云相伴。这样一幅美好而生动的画面是临县65万人民群众长久以来的夙愿。然而,没想到这个梦寐以求的夙愿很快就实现了。

春来满目新绿,夏至杨柳婆娑,秋到层林尽染,冬临松柏苍翠……这是如今临县大地生态美景新画卷。临县环县城绿化总面积已达3万亩,其中西山1.15万亩,东山1.85万亩。实施的东山景观绿化工程涉及临泉、木瓜坪、安业3个乡镇11村、2351户9120人,总面积10779亩,配套观光道路建设2.5公里,工程建设坚持增绿与增收相兼顾的指导原则,采取阔叶树与针叶树混交,林下种植中药材,形成多林种多层次搭配的美丽景观和立体种植的林药经济模式。

昔日荒山“化身”绿水青山。城区东山建成了集生态、休闲、观光为一体的综合性、群众化生态公园,与建成的西山公园遥相呼应,为打造美丽宜居县城创造了良好的生态环境。



西山绿化好风景



黄河一号旅游公路临县段生态美景

实施增绿行动 打造精品工程

树立和践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,临县大力实施增绿行动,厚植高质量发展新底色,拓展黄河流域生态保护内涵,先后实施打造了李家湾万亩流域生态修复综合治理工程、庙坪村以核桃为主的万亩经济林提质增效示范工程、徐家沟村万亩生态综合治理项目、碛口寨则山1万亩生态+旅游示范工程、南圪垛生态+美丽乡村示范工程、刘家会镇总规模2.7万亩的生态+红枣新业态示范工程、中兴社总规模3万亩的生态+沿黄修复治理示范工程等10多个万亩生态修复治理精品示范工程,取得了良好的环境效益、经济效益和社会效益。为此,全省国土绿化彩化财化现场推进会在临县召开,在全省林长制工作暨国土绿化彩化财化推进会议上,临县作了典型发言。

工程、刘家会镇总规模2.7万亩的生态+红枣新业态示范工程、中兴社总规模3万亩的生态+沿黄修复治理示范工程等10多个万亩生态修复治理精品示范工程,取得了良好的环境效益、经济效益和社会效益。为此,全省国土绿化彩化财化现场推进会在临县召开,在全省林长制工作暨国土绿化彩化财化推进会议上,临县作了典型发言。

生态修复治理 再现山川秀美



紫金山风貌

“九曲黄河万里沙,浪淘风簸自天涯。”既是对黄河大峡的描述,也是对临县生活生存环境的真实写照。千百年来,黄河流域晋陕大峡谷因黄土高原水土流失严重导致生态环境“痼疾”多,深度贫困与生态脆弱

相互交织、互为因果。位于黄河东岸的临县是吕梁山集中连片特困地区贫困人口多、贫困程度深的县城之一。一个时期以来,这里对外开放程度低、发展路径“转舵”慢……随着黄河流域生态保护和高质量发展的深入推进,临县的生态好了,水环境质量大幅度提升,一大批珍稀鸟

类开始在临县境内的黄河岸边安家落户,栖息繁衍。

树立和践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,临县大力实施增绿行动,厚植高质量发展新底色,拓展黄河流域生态保护内涵,先后实施打造了李家湾1万亩流域生态修复综合治理工程、庙坪村以核桃为主的1万亩经济林提质增效示范工程、徐家沟村1万亩生态综合治理项目、碛口寨则山1万亩生态+旅游示范工程、南圪垛生态+美丽乡村示范工程、刘家会镇总规模2.7万亩的生态+红枣新业态示范工程、中兴社总规模3万亩的生态+沿黄修复治理示范工程等10多个万亩生态修复治理精品示范工程,取得了良好的环境效益、经济效益和社会效益。为此,全省国土绿化彩化财化现场推进会在临县召开,在全省林长制工作暨国土绿化彩化财化推进会议上,临县作了典型发言。

类开始在临县境内的黄河岸边安家落户,栖息繁衍。树立和践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,临县大力实施增绿行动,厚植高质量发展新底色,拓展黄河流域生态保护内涵,先后实施打造了李家湾1万亩流域生态修复综合治理工程、庙坪村以核桃为主的1万亩经济林提质增效示范工程、徐家沟村1万亩生态综合治理项目、碛口寨则山1万亩生态+旅游示范工程、南圪垛生态+美丽乡村示范工程、刘家会镇总规模2.7万亩的生态+红枣新业态示范工程、中兴社总规模3万亩的生态+沿黄修复治理示范工程等10多个万亩生态修复治理精品示范工程,取得了良好的环境效益、经济效益和社会效益。为此,全省国土绿化彩化财化现场推进会在临县召开,在全省林长制工作暨国土绿化彩化财化推进会议上,临县作了典型发言。



黄河岸边前曲峪村 林下经济好模式

发展林下经济 促进稳定增收

临县地形气候独特,境内无任何工业污染,是生产林产品的最佳区域。近年来,临县依托独特的地形气候和发展拥有82万亩红枣经济林等林地资源优势,积极调整林业产业结构,围绕“增收增效、巩固脱贫成果”目标,出台优惠政策,多措并举大力发展林下养殖、林下种植、林下加工、森林旅游等林下经济,从而使林业经济与林下经济实现资源共享、优势互补、循环再生、协调发展的生态经济模

式。培育了30多家“枣林+种植+养殖”林下经济模式,特别是发展形成“集枣林下柴鸡养殖产业+枣林下肉牛养殖产业+枣林下蚯蚓养殖产业+黄河鲤鱼养殖产业+果蔬采摘园产业”为一体的前曲峪田园综合体的林下经济模式,探索走出一条符合当地实际、可持续发展的绿色林下经济富民新路子,其做法和模式成为吕梁沿黄四县乡镇农村可复制、可借鉴的发展林下经济好模式!

【喜迎二十大·奋进新征程】